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Анотація У статті розглядається зміст і результати роботи по формуванню 

культури особистісної взаємодії майбутніх учителів з школярами у сфері їх 

дозвілля. Експериментальна робота по формуванню культури особистісної 

взаємодії майбутніх учителів зі школярами у сфері дозвілля проходила у три 

етапа (рефлексивно-когнітивний, особистісно-розвиваючий, проектно-

самореалізуючий), кожен з яких мав мету, завдання, зміст і методику 

формування. 

Ключові слова: культура особистісної взаємодії, дозвілля школярів, підготовка 

вчителів до виховання школярів 

 

Проблема взаємодії вчителя зі школярами у сучасному світі набуває особливої 

актуальності. Деморалізація особистості учня яка проявляється в агресивності, 

відсутності гуманізму по відношенню до іншої людини все частіше стає 

центром обговорення педагогічної спільноти. Одним з факторів виникнення та 

існування зазначеної проблеми є неспроможність вчителя взаємодіяти зі 

школярами у сфері їх дозвіллєвих потреб та інтересів і особистісно впливати на 

їхнє світосприйняття. Аналіз соціальних мереж, у яких перебувають школярі 

під час дозвілля свідчить про те, що, у цілому відсутні контакти їх (школярів) з 

вчителем як референтної людини у житті дитини. Час дозвілля школярів 
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залишається тим простором, у якому відсутня допомога дорослого у визначенні 

смисложиттєвих цінностей людини. 

Мета статті полягає у висвітленні змісту та результатів формування культури 

особистісної взаємодії вчителя зі школярами у сфері дозвілля школярів як 

такого новоутвору, який надає можливість особистісно впливати на 

особистісний розвиток дитини. 

Експериментальна робота по формуванню культури особистісної взаємодії 

майбутніх учителів зі школярами у сфері дозвілля проходила у три етапа, кожен 

з яких мав мету, завдання, зміст і методику формування.  

На рефлексивно-когнітивному етапі  передбачалося: розвиток рефлексії 

майбутніх учителів щодо особливостей розвитку під час дозвілля у 

підлітковому та старшому шкільному віці, співзіставлення власного досвіду 

проведення дозвілля з аналізом часу дозвілля (змісту, форм, методів) сучасних 

підлітків, виявлення тенденцій щодо їх особистісного зростання (життєві цілі, 

плани, ціннісні орієнтації, мотиви діяльності та інше); збагачення змісту курсів 

«Загальна психологія», «Вікова психологія», «Педагогічна психологія», 

«Соціальна психологія» темами які спрямовують мислення майбутніх учителів 

на усвідомлення значення часу дозвілля у формуванні особистості.  

Особистісно-розвиваючий етап спрямований на стимулювання процесу 

самовизначення майбутніх учителів у виховній діяльності, розумінні сенсу 

особистісної взаємодії зі школярами у сфері дозвілля, актуалізації цінностей 

педагогічної діяльності, спонукання майбутніх учителів до саморозвитку, 

самопрояву як творчої, референтної особистості в житті дитини.  

На третьому етапі – проектно-самореалізуючому – передбачався творчий прояв 

майбутнього вчителя  у проектування особистісної взаємодії зі школярами у 

сфері дозвілля через створення клубних об’єднань дозвіллєвого спілкування 

школярів, самопрезентація та захист їх структурних компонентів: мети, 

завдань, змісту, форм, методів взаємодії, залучення студентів до 

конструктивної дискусії щодо вдосконалення зазначених творчих проектів,  

визначення шляхів самоудосконалення. 
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Аналізуючи журнали, сайти Інтернет-мережі, що „відвідають” підлітки та 

юнаки, студенти доходять висновку, що зміст матеріалів не завжди спрямовує 

молодь на вирішення актуальних проблем життя: життєві плани, шляхи їх 

досягнення, компетентність людини, ціннісні відношення та ін., – і взагалі 

орієнтують молодь на легке, без напруги життя, «життя без проблем». 

Робота над усвідомленням смислу взаємодії як цінності проходить через 

осмислення значення інтимно-особистісного діалогу (І.Д.Бех).  

«В учасників обов’язково мусить бути момент спільності, так званий певний 

базовий смисло-ціннісний консенсус щодо загальних чи конкретних поглядів 

на призначення людини, її ціннісно-смислових орієнтирів, стилю життя» [1, 

с.66]. Залучення майбутніх учителів до аналізу власних проблем підліткового 

та юнацького віку (рефлексія досвіду життя) та сучасних школярів дає змогу 

об’єднати їх у пошукові групи, які з різних аспектів досліджують напрям 

«Підлітки, юнаки: їх життя і проблеми».  

«Круглий стіл» з цієї проблеми – це пошук шляхів педагогічної підтримки, 

психолого-педагогічного супроводу особистісного розвитку школярів. 

Важливим висновком дискусії є такий: підростаючому поколінню необхідний 

референтний дорослий, спроможний корегувати їх особистісний розвиток. 

Самостійна робота на другому етапі формуючого експерименту виконувалася 

студентами в міні-групах (2-4 особи) або індивідуально. Завдання були такого 

спрямування:  

1. Вивчити особливості субкультури учнів підліткового віку, використовуючи 

для цього матеріали інтернет-ресурсів, журналів, газет призначених для 

підлітків. 

2. Скласти порівняльну таблицю: «Мої інтереси – інтереси підлітків». 

3. Знайти аналогію у своїх потребах, інтересах і у потребах, інтересах сучасних 

школярів. 

4. Продумати можливий зміст особистісної взаємодії вчителя зі школярами у 

сфері дозвілля. 
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Творчий розвиток майбутнього вчителя  ми пов’язуємо з образом «Я» як 

вчителя-професіонала. Основу складають активні методи взаємодії між 

студентами, студентами та викладачами в системі семінарських, 

індивідуальних, позааудиторних занять. На семінарських заняттях та в 

позааудиторній роботі нами використовувалися вправи, що були націлені:  

– на розвиток самосприйняття ("Перша проба на роль», «Рекламний ролик», 

«Уявить себе дитиною», «Кінопроба», «Тост» і ін.); 

– на розвиток емпатіі ("Епітети», «Сищик», «Червоний олівець», «Підтримка» 

«Підкреслення спільності», «Підкреслення значущості»і ін.); 

– на розвиток навичок спілкування ("Якості вчителя, що утруднюють 

спілкування», «Якості вчителя-професіонала», «Зіпсований телефон», 

«Експеримент із технікою повторення», «Експеримент із технікою розвитку 

ідеї», «Так – діалог», «Підкреслення спільності», «Підкреслення значущості» і 

ін.); 

– на розвиток рефлексії («Образ Я», «Я тебе розумію»);  

– на розвиток толерантності ("Мій образ учителя», «Я – вчитель», 

«Сонце», «Горіхи» і ін.).  

Круглі столи давали змогу висловлювати свої думки з проблемних питань 

взаємодії з підлітками. 

Нами було розширено тему (курс «Педагогіка») «Особистість учителя» такими 

питаннями: цінності й ідеали вчителя; індивідуальність учителя: шляхи її 

створення; смисложиттєве самовизначення вчителя; складові професійно-

особистісного самовдосконалення.  

Тему «Фактори розвитку особистості» ми розглядали через аналіз сучасного 

середовища розвитку дитини. За цих умов нами акцентовано увагу студентів на 

середовищі дозвілля школярів, його ролі у формуванні ставлення особистості 

до цінностей життя.  

Особливої уваги нами було надано вдосконаленню змісту теми «Спілкування», 

яку було збагачено новими підходами як у теоретичному, так і практико-

орієнтовному напрямі. Нами введено вивчення додаткових питань: діалогова 
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позиція як цінність педагогічної діяльності; психологічні особливості суб’єктів 

спілкування в педагогічному процесі; особистісне і професійне зростання 

суб’єктів спілкування; взаємодія в процесі спілкування. 

Було також виявлено, що в навчальних програмах з педагогіки, відповідних 

підручниках і навчальних посібниках недостатньо розглядається теорія і 

практика педагогічної підтримки в освітньому процесі. На наш погляд, ця тема 

є тим стрижнем особистісно орієнтованої педагогіки, який кардинально 

впливає на педагогічну позицію майбутнього вчителя, на його культуру 

особистісної взаємодії. Тому нами було введено тему «Педагогічна підтримка: 

теорія і практика реалізації», основними питаннями якої стали такі: концепція 

педагогічної підтримки О.С.Газмана; педагогічна підтримка як діяльність; 

варіативність педагогічної підтримки; роль педагогічної підтримки в 

особистісному розвитку школярів; оволодіння методами і тактиками підтримки. 

Ґрунтуючись на тому, що культура особистісної взаємодії майбутнього вчителя 

виявляється загалом у сфері дозвіллєвого часу школяра, нами було розширено 

розділ педагогіки за темою «Педагогіка дозвілля», Зокрема, тема «Педагогіка 

дозвілля» включала питання: дозвілля як цінність життєдіяльності дітей і як 

спосіб життя; зміст, форми, методи проведення дозвілля учнями підліткового і 

старшого шкільного віку; особливості взаємодії вчителя у сфері дозвіллєвих 

потреб, інтересів підлітків, старшокласників; координаційна і корегувальна 

робота у сфері дозвілля школярів; створення середовища особистісного 

розвитку підлітка, старшокласника в просторі його вільного часу.  

На проектно-самореалізуючому етапі студентам було запропоновано завдання: 

проаналізувати власні можливості в розв’язанні проблем особистісного 

розвитку школярів у сфері дозвілля. Ми вважаємо, що актуалізація ставлення 

до себе як носія загальнолюдських цінностей динамічно впливає на 

усвідомлення майбутнім учителем особистісно значущої взаємодії з учнями в 

сфері дозвілля. Цей етап пов’язаний з вирішенням питань: «Чим я в змозі 

зацікавити учнів підліткового та юнацького віку?», «Як знайти ту спільну 
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основу, яка дозволить спрямувати спілкування в особистісно значуще русло як 

для школярів, так і для мене?» 

Водночас з метою активізації розвитку особистісних якостей майбутнього 

вчителя, ми пропонуємо створити усний журнал «Світ моїх захоплень». При 

цьому обговорюється і така умова, що інтереси та захоплення розглядаються не 

тільки останніх років, а і минулих.  

Інтеріоризація цінностей створює основу культури особистісної взаємодії 

майбутнього вчителя, суттєвими ознаками якої є: 

– дитина як головна цінність взаємодії, учитель, здатний до її особистісного 

розвитку, до підтримки творчої індивідуальності; 

– сукупний педагогічний досвід людства, що відображений у педагогічних 

теоріях і способах педагогічного мислення; 

– засоби особистісної взаємодії, педагогічні технології гуманістичного 

спрямування; 

– педагогічні властивості, індивідуальні характеристики вчителя як суб’єкта 

культури особистісної взаємодії, педагогічного процесу і власного життєвого 

шляху. 

Виходячи з цього, ми вважаємо, що професійна підготовка майбутніх учителів 

має бути спрямована на стимулювання інтересу до світу дитини, її потреб, її 

світосприйняття. Ми пропонуємо студентам створити усну газету «Світ 

дитинства», що має рубрики «Дитячі роки видатних людей», «Як я став 

учителем», «Сучасний школяр», «Образи дітей в творах мистецтва», «Сучасні 

фільми для дітей і про дітей». Особливий інтерес викликає рубрика «Сучасна 

дитина». Студенти добирають висловлювання дітей різного віку, елементи 

висловів у Інтернет-мережах, що надають змогу уявити світосприйняття дітей. 

Досить часто обговорення цієї рубрики викликає власні спогади, аналіз 

власного досвіду. 

Готуючи матеріали, майбутні вчителі більш усвідомлено уявляють свою 

діяльність, оцінюють фактори, що впливають на становлення особистості, 

використовуючи при цьому і власний досвід (хто з дорослих вплинув на 
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розвиток тих чи інших якостей, які життєві ситуації допомогли у визначенні 

життєвих орієнтирів та ін.). 

Для вирішення цієї проблеми ми пропонуємо і такі форми роботи, як 

педагогічні твори («Я-вчитель», «Я допомагаю дитині зростати» й ін.), 

реферати, ессе та педагогічні листи.  Пошук відповідей, міркування про шляхи 

вирішення проблеми спонукав до вивчення педагогічної літератури, що мали 

особистісно значущий характер, тому що студент шукав відповіді на питання, 

які його хвилювали.  

Ми вважаємо, що поряд з отриманням знань з психолого-педагогічних 

дисциплін майбутні вчителі усвідомлюють смисл власної педагогічної 

взаємодії зі школярами, яка пов’язується зі смислом життя. Пропонуючи 

написати педагогічний твір-роздум «Я-вчитель» або «Я допомагаю дитині 

зростати», ми наштовхуємо їх на роздум про роль учителя в житті людини, на 

особливі цінності педагогічної діяльності. Аналізуючи ці твори, ми бачимо, з 

одного боку, усвідомлення смислу педагогічної дії, з другого, досить 

формальне сприйняття педагогічної діяльності. Наприклад, Наталка Р. пише: 

«Дитина – це найбеззахисніша істота на світі; її тендітну душу так легко 

поранити і.....поневолити. Ні, не діти в цьому винні, я в цьому впевнена. Просто 

в цьому жорстокому світі їм так не вистачає ласки й тепла, підтримки й 

розуміння. Наш божевільний темп життя примушує часто дванадцятирічного 

хлопчака ставати у своїх думках і вчинках відразу на декілька років старшим, 

примушує його ставати жорстоким. Чому діти перетворюються в зграйку 

вовченят? Не запитуйте дітей – запитайте їх учителів. Коли вони розучились 

розуміти дітей, коли розучились подавати їм руку допомоги. Згадайте, як 

відповідає сучасний учитель на прохання школяра ще раз пояснити тему, яку 

він не зрозумів: «Семеро одного не ждуть. Пройдеш цю тему сам(а)!» Хто 

такий справжній учитель? Це, у моєму розумінні, у першу чергу друг для дітей. 

У чому біда сучасних учителів? Мені здається, що вони перш за все не вміють 

прибрати «стіну» між собою і дітьми. Я – вчитель... Що ж, я готова. Я хочу 

допомогти дітям повірити в те, що життя складається не тільки з грошей, брехні 
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та воєн. Я буду намагатися з усіх сил і ніколи не пошкодую про свій вибір. 

…Просто треба відкривати своє серце дітям і дозволяти їм входити туди. Я 

думаю, це можливо. Правда?» 

Педагогічні листи («Читаючи К.Д.Ушинського») як метод роботи зі студентами 

дав змогу майбутнім учителям не тільки познайомитися із його психолого-

педагогічними добутками, але й розвивати себе як вчителя-професіонала 

завдяки осмисленню необхідних для педагогічної діяльності знань, виробити й 

обґрунтувати власну позицію щодо педагогічної діяльності. Так, наприклад, 

уривок з педагогічного листа В.Константинова за прочитанням творів 

К.Д.Ушинського: «Звичайно, читаючи твори видатних людей минулого, я звик 

«перевертати» всі їх думки і переконання навиворіт – час і суспільство вже зовсім 

не ті, і немає ніякої користі від їх ідей. Але щось тут не сходилось. Все, що я 

прочитав, є дуже актуальним і для сучасних шкіл… Ушинський говорив, що … у 

старій школі дисципліна базувалась на протиприродному факторі – на страхові до 

вчителя, що роздає нагороди та покарання… пробачте, але в якій «старій школі». 

Адже книга була видана в 1864 році, а я ще встиг застати цю школу. Але зараз, як 

мені відомо, учителя не бояться – його просто не сприймають, що, по-моєму, 

набагато гірше».  

Ці факти дають підстави зробити такі висновки: у студентів – майбутніх 

учителів – різні установки на власну педагогічну діяльність і вимоги до неї. 

Сприймання особистісної взаємодії зі школярами під час дозвілля як сфери 

особистісного розвитку має відмінності, що пов’язані з індивідуальністю 

студента. 

У позаудіторній роботі зі студентами ми обговорювали тематику співтовариств 

школярів, змістовне наповнення, методи, що сприятимуть особистісному 

розвитку школярів. Студенти приходили порадитись власними думками щодо 

доцільності тих або інших проектів співтовариств.  

Підготовка студентів вищих педагогічних навчальних закладів до організації 

дозвілля пов’язана і зі спрямуванням на актуалізацію суб’єкт-суб’єктних 

відносин у майбутній педагогічній діяльності.  
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Майбутні вчителі діагностують стан ціннісних орієнтацій школярів та 

моделюють умови і зміст впливу на їх особистісний розвиток.  

Аналіз дослідно-експериментальної роботи показав, що студенти 

експериментальних груп краще усвідомлюють мету і смисл особистісної 

взаємодії зі школярами у сфері дозвілля, смисл власної педагогічної діяльності 

пов’язують з допомогою, підтримкою дитини в її особистісному 

самовизначенні. Студенти експериментальних груп сприймають процес 

виховання школярів як суб’єкт-суб’єктні відносини, результатом яких стають 

зміни як в особистості дитини, так і в особистості самого вчителя. У 

випробуваних спостерігалася потреба в саморозвитку, самовдосконаленні. 

Готовність будувати особистісну взаємодію зі школярами на основі розуміння 

її (взаємодії) сенсу, мети сприяє гуманізації виховної діяльності і внесення до 

неї компонента особистісного розвитку. 
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